
Ljubljanska gluhonemnica je praznovala 
v dneh 26., 27. in 28. oktobra t. 1. 40 letnico 
svoje ustanovitve. Proslava je močno odjek
nila v naši javnosti in izgleda, da bo vsaj 
delno rešeno veliko socialno vprašanje, ki je 
bilo v poslednjih 20 letih zelo zapostavljeno. 

Glavni vodilni misli proslave sta bili: po
kazati koristnost izobraževanja gluhonemih po 
zavodih, v zvezi s tem pa potrebo za razširi
tev ljubljanske gluhonemnice, ki je natrpana 
do vrha in še vedno ostane mnogo otrok 
doma. V Sloveniji je približno 1800 do 2200 
glušcev, od teh godnih za šolo 320 do 360 
otrok. Zakon predpisuje tudi zanje obvezno 
šolanje, kar se pa praktično ne izvršuje, in 
tako so gluhonemi otroci zapostavljeni. Edini 
zavod v Ljubljani, zidan za 60 otrok, ne more 
sprejeti vseh slovenskih gluhonemih sirot, 
ker je že pred 20 leti postal pretesen. Nekako 
do rojstva naše države je ljubljanski zavod 
zadostoval slovenskim potrebam. Po osvobo
jenju je število gojencev poskočilo, od tedaj 
jih je vedno več in letos je v ljubljanski glu
honemnici že 148 otrok. Prenapolnjena je, da 
že trpi delo v njej, da sta že ogrožena higiena 
in zdravje otrok. 170 do 210 slovenskih glu
honemih otrok je odtrganih od vzgoje in iz
obrazbe, ki jih usposobi za samostojno pre
življanje in jih ne pusti v duševni zaosta
losti v breme ljudem in javnosti. Samo z de
narjem, ki ga izdajo v petih letih za oskrbo 
doma ostalih gluhonemih, bi lahko sezidali 
gluhonemnico, v kateri bi dobila prostor vsa 
gluhonema mladina. 

Prvi dan svečanosti je bila zavodova pro
slava. V telovadnici gluhonemnice, ki si je 
za te dni nadela svečano obleko, so se zbrali 
k proslavi najvišji predstavniki vojske, pro
svetne in cerkvene oblasti, zastopniki naših 
gluhonemnic in raznih društev, starši gojencev 
ter bivši gojenci. Po pozdravnem govoru rav
natelja g. M. Dermelja je gospod ban, pod 
čigar pokroviteljstvom so se vršile vse sveča
nosti, obljubil izdatna gmotna sredstva za raz
širjenje zavoda, nakar je zavodni učitelj g. 
Vilko Mazi prikazal svet gluhonemega otroka 
in trpljenje staršev, dokler ne oddajo otroka 
v gluhonemnico, ki jim je zadnja nada. Na 
tej proslavi sta med drugimi govorila dva glu
honema in sicer tiskarnar Ciril Sitar iz Ljub
ljane v imenu prvih gojencev in litograf Stan
ko Paulin iz Zagreba, rodom Slovenec, ki je 
obiskoval ljubljanski zavod, v imenu društva 
gluhonemih v Zagrebu v hrvaščini in sloven
ščini, kar je vzbudilo nemalo začudenje med 
prisotnimi. 

Po svečanosti so si odličniki in ostala 
javnost ogledali pouk v nekaterih razredih 
ter razstavo risarskih in drugih ročnih izdel
kov. Na razstavljenih izdelkih risb in ročnih 
delih se je javnost lahko prepričala, da tudi 
gluhonema mladina ne zaostaja za slišečo iri 
da je med njo celo nekaj zelo nadarjenih ta
lentov. Tako nai tu omenimo tudi relief biv
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šega gojenca Ivana Štreklja, sedaj gojenca 
kiparske akademije v Beogradu, ki krasi za
vedno vežo in ki simbolično predstavlja za
htevo gluhonemih po duhovni izobrazbi. 

Drugi dan je bil skoraj v celoti posvečen 
odraslim gluhonemim, bivšim gojencem in go
jenkam, včlanjenim v društvu gluhonemih v 
Ljubljani in Mariboru. Na njihovo slavnostno 
zborovanje so prispela tudi močna zastopstva 
društev gluhonemih iz Zagreba in Beograda. 
Pred zborovanjem so se delegati vseh štirih 
društev poklonili pred spomenikom kralja 
Aleksandra. Tajnik ljubljanskega društva glu
honemih g. Ciril Sitar je za zborovanje pri
pravil referat o današnjem položaju gluhone
mih, v katerem je nanizal1 dolgo vrsto krivic, 
ki jih doživljajo ljudje brez sluha dan za 
dnem v svoji borbi za kruh; tajnik zagreb
škega društva g. Stanko Paulin pa je govoril 
o potrebi organizacije vseh gluhonemih in o 
izdaji lastnega glasila. Za naše razmere je 
nekaj neobičajnega, kako so ti ljudje poudar
jali pomen svojega šolanja po zavodih in kako 
prisrčno ter odkrito so se zahvaljevali pri
sotnemu ravnatelju in učiteljstvu za njihovo 
delo. Svojo hvaležnost in priznanje so izpri
čali tudi s tem, da so položili v fond Frana 
Grma, bivšega ravnatelja zavoda, ki je bil 
ustanovljen dan prej na pobudo zavoda za 
slepe v Žemunu, v počastitev njegovega znan
stvenega dela, prvi znesek. 

Popoldne istega dne je naše domače dru
štvo gluhonemih priredilo pod vodstvom za
vodnega učitelja Vinka Rupnika v franči
škanski dvorani lep nastop. Dvorana je bila 
razprodana, prireditve so se zopet udeležili 
naši najvišji zastopniki vojaške, posvetne in 
cerkvene oblasti. Nastop gluhega govornika, 
revija poklicev, ki jih gluhonemi opravljajo 
v življenju ter gluhih igralcev v dveh eno
dejankah so dovolj zgovorni dokazi o potrebi 
in važnosti šolanja gluhonemih otrok po šolah. 
Z njim so odrasli gluhonemi prepričali poslu
šalstvo, da tiče v njih poleg govornih talentov 
tudi druge sposobnosti. 

V ponedeljek, 28. oktobra, je bil pred 
40 leti izročen zavod svojemu namenu. Go
jenci višjih razredov, bivši gojenci in ves za
vodni učiteljski zbor so pohiteli v Ribnico^ na 
grob pravega ustanovitelja zavoda, dekana 
Ignacija Holzapfla. S spominsko svečanostjo, 
ki ji je prisostvovala ribniška šolska mladi
na in mnogo drugih tržanov, je ljubljanska 
gluhonemnica zaključila proslavo svoje usta
nove v trdni veri, da je s tem odprla gluho
nememu svetu vrata v boljšo bodočnost. 

Za proslavo 40 letnice ustanovitve ljub
ljanske gluhonemnice je zavod izdal obširno 
spominsko knjigo, ki bo za vsakega nekak 
priročnik o gluhonemih, njegovem šolanju in 
stanju ljubljanskega zavoda. Opozarjamo šol
ska upraviteljstva in učiteljstvo na to delo s 
prošnjo, da si ga po možnosti čimprej pre
skrbe. 


